



# 来成都的街头走一走！

# 大运热带动成都旅游热

羊城晚报特派记者 龙希 詹淑真

壹 迎大运 旅游景点焕新升级

第31届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”)正在四川省成都市进行中,赛场上比赛如火如荼,赛场外游客如织、热闹非凡。作为中国西部地区第一个综合性国际体育赛事的举办地,成都不仅吸引了全世界的目光,川渝及周边地区也因此成为这个暑假最值得期待的热门旅游目的地。

成都大熊猫繁育研究基地、杜甫草堂、都江堰、金沙遗址博物馆、成都博物馆、望江楼公园、青城山、武侯祠……成都各个知名的旅游景点成为游客们前来打卡的胜地。

凭借众多的旅游资源和丰富的美食细节,被誉为“天府之国”的成都踏着大运会的契机吸引着全世界的游客。在行走中体验成都的文化自信,在舌尖上感受成都美食的饮食魅力。

大运会期间,成都共推出16个文化展示交流点位,其中有熊猫基地、三星堆博物馆、成都博物馆、宽窄巷子、东门市井、望江楼公园等景点,通过个性鲜明的展演展示展览活动,生动展现天府文化的独特魅力和成都这座城市的别样精彩。

成都的望江楼公园作为全国重点文物保护单位,在本次成都大运会期间是开展文化交流活动的重要点位之一。望江楼公园因薛涛而生,公园内的翠竹、古建筑都与薛涛有着千丝万缕的联系,随着薛涛纪念馆逐渐走进大众的视野,女诗人薛涛传奇不凡的一生以及后世为纪念她而建的众多文物古迹,也激发了人们浓厚的兴趣。

近期薛涛纪念馆全面升级,无论是展陈内容还是形式表达的手法等都有了提升。纪念馆运用了声音、图片、实物、模型等手段,除了传统的古籍、文物等展陈形式外,还充分运用了沙画、宣传片等多媒体艺术的展示方式,配合声、光、电等现代科技手法,使展览实物和展览内容更契合,游客能沉浸式体验历史文化场景。

在望江楼公园内还有投壶、围棋、射箭等传统体育项目体验,吸引了游客们纷纷摩拳擦掌上前尝试。

在望江楼楼下,记者遇到了带女儿从新疆过来旅游的赵女士,她想带孩子利用暑假的时间来成都旅游感受巴蜀文化。当记者询问她是否有去看大运会比赛时,赵女士表示:“临时买票根本就买不到票,没做功课,不知道大运会比赛的票是需要抢的。”



韩国队的教练在宽窄巷子领略中国茶艺 图/视觉中国



薛涛纪念馆展陈 羊城晚报记者 龙希 摄



东门市井的川剧变脸表演 羊城晚报记者 龙希 摄

## 叁 文创周边叠加大运周边 销售旺

每个城市都有属于自己的文创产品,游客前来旅游的时候都会购买这些文创产品,试图保留一些关于这座城市的记忆。作为呈现在游客面前的“城市名片”和“伴手礼”,文创商品是城市形象的一个代表。

在大运会期间,成都的大街小巷到处都洋溢着浓厚的大运会氛围,在成都的各个旅游景点,除了景点自有的文创商品外,以成都大运会吉祥物“蓉宝”为原型的各种文创产品也纷纷摆上货架,并成功超越其他文创商品成为游客新宠。

吉祥物“蓉宝”和大运会周边

## 贰 引游客 非遗体验为旅游加持

东门市井是老成都市井文化体验街区,跟李劫人故居比邻而建。园区占地40余亩,以李劫人先生笔下的老成都市井生活场景为中心,通过公馆建筑群、下沉集市广场、铺板小馆、老式茶馆、凉亭水榭等,生动再现老成都市井生活场景。

作为此次城市文化展示交流活动场所之一的东门市井,这里汇聚巴蜀地区多种非遗美食和非遗工艺美术品。包含蜀锦、蜀绣、银花丝、成都漆艺、竹编等为代表的成都非遗“五朵金花”,集研学、体验、旅游、购物、市集等功能于一体,类别丰富、琳琅满目,随处可见非遗创新融合的沉浸式打卡点,为世界各地的朋友展现最传统、真实的蓉城印象。

在东门市井不仅可以体验老成都市井生活及蜀画、

古筝、竹编,还可以体验剪纸、工夫茶等多项非物质文化遗产技艺。与非遗传承人、大运会志愿者深入交流,了解中国文化,探寻成都烟火。浓浓的中华文化、巴蜀韵味,给远道而来的游客们留下深刻的印象。

不仅如此,大运会期间在东门市井每天还有公益文化展演。传统川剧变脸、中国民乐表演、工夫茶艺表演……精彩轮番上演,引得游客纷纷驻足。

观看文化演出时,旁边的刘小姐兴奋地告诉记者,自己是来成都找亲戚游玩的,在前一天晚上路过的时候看到东门市井有文化表演,于是决定第二天一定要过来看看:“昨天晚上路过看到节目单特别精彩,今天很早就来了,坐在第二排,位置多靠前啊!”

所以非常受外地游客的欢迎,店里的商品卖得很快,一直在不断地补货。”

大型体育运动赛事的成功举办,对举办地及周边地区发展意义重大,不仅能够提升城市整体形象,还能推动当地文旅行业发展,更能激发市民参与体育运动的热情。

成都旅游热度持续飙升,热门景点游客爆棚,成都大运会的举办带动成都旅游持续升温,是“旅游+体育”融合生动发展,更促进了体育赛事的发展和带动了相关旅游产业的发展和



| 排名 | 国家/地区 | 金  | 银  | 铜  | 奖牌  |
|----|-------|----|----|----|-----|
| 1  | 中国    | 61 | 21 | 20 | 102 |
| 2  | 韩国    | 17 | 13 | 17 | 47  |
| 3  | 日本    | 15 | 16 | 22 | 53  |
| 4  | 印度    | 11 | 5  | 9  | 25  |
| 5  | 意大利   | 8  | 5  | 11 | 24  |



|       |                   |
|-------|-------------------|
| 13:00 | 男子自由体操决赛          |
| 14:30 | 女子高低杠决赛           |
| 15:15 | 跳水男子1米板决赛         |
| 18:30 | 游泳男女4×100米自由泳接力决赛 |
| 19:30 | 女子篮球决赛 中国队 VS 日本队 |

从世界杯十六强看女足格局变化

## 欧洲球队强势依旧 非洲美洲新锐崛起

女足世界杯·观察

中国女足4日凌晨返回国内之际,女足世界杯十六强出炉,欧洲球队依旧强势,非洲、南美洲二线球队的崛起势头也非常明显。

虽然德国和意大利队爆冷出局,但十六强中欧洲球队依旧占据八席,与上届数量持平,分别为瑞士、挪威、西班牙、英格兰、丹麦、荷兰、法国和瑞典队,其中五支球队以小组第一的身份晋级。

值得注意的是,此次欧洲女足成绩的提升了受伤的“拖累”。英格兰、荷兰、西班牙、法国、意大利等均有绝对主力缺席本届比赛。意大利女足因此被淘汰出局,西班牙女足10名国脚退队,虽然小组最终出线,但过程中0比4不敌日本队,形势多少有点难堪。英格兰队整条中轴线的伤退,也令其前两场比赛只能收获1比0的小胜。

尽管如此,数量只占据全部参赛球队37.5%的欧洲球队还是贡献了67个进球,占本届世界杯小组赛总进球数(126个)的53.2%,可见强势依旧。中国女足主教练水庆霞在接受采访时便表示,如今欧洲二三流球队实力正慢慢上升。

欧洲女足整体实力提升,一来得益于欧足联以及欧洲足球俱乐部加大对女足的投入,二来欧洲女足联赛的迅猛发展吸引了全世界高水平女足球员聚集,大量高水平运动员聚集提高了联赛的水平,从而进一步推动欧洲女足发展。

除了欧洲女足的强势,非洲和美洲球队本届比赛也有亮点。非洲此次有三支球队晋级十六强,分别为尼日利亚、南非和摩洛哥队,这几支球队世界排名都在20名开外,但他们的表现却令人眼前一亮。

尤其是摩洛哥队,她们成功淘汰夺冠热门德国队,创造了首次参加世界杯就晋级淘汰赛阶段的奇迹。美洲则有美国、牙买加和哥伦比亚三支球队晋级,虽然东京奥运会冠军加拿大、传统南美霸主巴西爆冷出局,但牙买加女足逼平巴西队,令人看到美洲二流球队的进步。

观察这些非洲球队和美洲球队的成员构成可以发现,她们阵中有大量球员效力于欧洲女足顶尖联赛,比如尼日利亚、牙买加、海地队就是绝佳例子。

相较而言,亚洲只有日本和澳大利亚两队出线,呈下降趋势。传统亚洲球队中,只有日本队撑起亚洲女足的颜面,她们也是中国女足学习的榜样。

中国队主教练水庆霞在谈到日本女足时表示,中国女足人口基数的差距是客观存在的问题,此外日本女足这么多年一直保持很好的打法体系,包括对技术的运用非常好。在水庆霞看来,中国女足在本届世界杯也有进步,包括逼平、跑动方面,只是进步的幅度没其他球队大,因此还有很多方面要去提高、改进。

羊城晚报记者 苏苻

## 广东跳水选手王伟莹斩获第三金

8月4日,在简阳文体中心游泳馆举行的成都大运会跳水项目混双十米跳台决赛中,中国组合王伟莹/王彬瀚以331.26分的总分夺冠。来自广东的王伟莹已经在本届大运会上夺得了三枚金牌。

在前一个比赛日,王伟莹在两个小时内蒙夺两枚金牌,首先是女子跳台金牌收入囊中,随后便与天津体育学院的杨凌搭档再夺混合双人三米板金牌。

在混双十米跳台决赛中,王伟莹和来自成都体育学院的王彬瀚搭档,两人配合默契,成功为中国跳水队在本届大运会上再添一金。

王伟莹目前就读于华南理工大学体育学院2022级运动

训练专业,是广东省女子跳水队现役运动员、国家级健将运动员,曾荣获2021年第十四届全国运动会女子团体冠军、个人全能亚军。

在王伟莹夺得两块金牌后,华南理工大学的领导向其发出祝贺。祝贺表示:“你在赛场上的出色发挥充分展示了新时代中国体育健儿风采,展现了华工学子追求卓越的精神品质和昂扬向上的精神风貌,为祖国赢得了荣誉,为华工增添了光彩,令我们深受鼓舞、倍感自豪。”

接下来,王伟莹还将参加混合团体决赛。

羊城晚报特派记者 龙希 詹淑真(发自成都)

## 女子100米栏摘银,一天内两次刷新个人最佳成绩 吴艳妮笑言:巴黎奥运会见

8月4日晚,在成都大运会女子100米栏决赛中,中国选手吴艳妮以12秒76的成绩获得银牌,创造个人最好成绩,同时获得2024巴黎奥运会参赛资格;另一名中国选手林雨薇获得第5名。

一天内,吴艳妮两次刷新个人最佳成绩。就在下午6时该项目半决赛中,吴艳妮以12秒86刷新个人最佳成绩晋级;决赛现场,她再次创造个人最好成绩。

在今年6月举行的2023年全国田径冠军赛女子100米栏决赛中,吴艳妮以12秒93的成绩

勇夺冠军。视频中,她又飒又美,以超强的实力迅速破圈,收获了无数粉丝。

赛后,吴艳妮开心地说:“我很享受这个比赛,我想以最完美的一个姿态呈现在家乡父老乡亲、呈现在观众面前。”她还谦逊地表示:“我觉得今天能够突破个人最好成绩两次,不是自己的原因,是所有支持我关心我的人,才成就现在的吴艳妮。我们巴黎奥运会见!”

羊城晚报特派记者 詹淑真 龙希(发自成都)

## 从计算机课的讲台来到羽毛球裁判席是种什么体验?且看——

# “跨界裁判”孙纲眼中的大运会



来自广州体育学院的孙纲或许是成都大运会所有羽毛球裁判中,经历最为特殊的一位:羽毛球裁判像是他的“副业”,而他的主业,则是广州体育学院计算机教研室主任。

赛场上,心理博弈无处不在

2003年研究生毕业后,孙纲来到广州体育学院教计算机,主要是负责公共课教学。在广州体育学院浓厚氛围影响下,孙纲逐渐被带进羽毛球裁判这一领域,并由此开启了一条跨界“进阶路”:2006年,孙纲拿到了一级裁判员证书,四年后又通过国家级裁判认证,顺利赶上广州亚运会;2011年,孙纲担任了深圳大运会的司线员;此后孙纲接连晋升为亚洲B级、A级裁判,并在2019年通过世界羽联的认证考试,成为中国大陆仅有的三名现役国际级裁判之一,也是三人中唯一的男性裁判。

孙纲用“印象格外深刻”来评

价2019年成为国际裁判的这场晋升考试。“当时考试委员会给我考的考试全部是欧洲国家队的,和亚洲球员较为含蓄的球风表现不同,欧洲球员性格奔放,会在场上不断挑战裁判,考试委员会是想通过这种方式检验裁判对于比赛的掌控能力。”

孙纲表示,一个好的裁判必须有着一很强的比赛阅读能力,运动员在什么情况下会有什么心思,接下来会有什么样的连锁反应,裁判员必须做到心里有数。“心理博弈并不只存在于运动员之间,运动员和裁判之间同样有着博弈。我的做法就是严格按照规则执裁,不能回避来自运动员的任何挑战,必须看着他的眼睛,强硬地给予回应,这样才能控制住场面。”

经验的累积总要伴随着教训,孙纲坦言,自己在之前的执裁经历中同样吃过被运动员反制的亏。“2015年中国公开赛在福州举办,那时我还是亚洲A级裁判,此前也只接触过亚洲选手。当欧洲选手在场上大声质问的时候,我紧张到根本不知道如何处理,有点傻眼。”赛后孙纲请教了很多资深裁判,结合场上经历做了很多复盘,苦思冥想良久总结出两条个人执裁的“铁律”:回避问题只能产生更大的问题;一切判罚必须建立在吃透规则基础上,永远不能放松对规则的研究。

“裁判员就像飞行员,不仅要有足够的时长、经验累积,也要经常通过写比赛日志的方式做总结分析。”孙纲说,自己从参加国际赛以来,会自己把自己做的每一场比赛都写下来,几年下来已经积累了厚厚几本,“直到现在我还时不时把这些笔记拿出来翻一翻。裁判的场下功夫很重要,这些笔记像是‘纠错本’,多分析多总结,再结合临场执裁经验,这样才能建立起良好的态势感知能力。”

大运服务令外国裁判惊叹

与深圳大运会相比,成都大运会的参赛选手给孙纲留下了更深刻的印象。“从两代运动员的赛场表现来讲,成都大运会的参赛选手个性更强,有着更强的赛场表现力,更加开放、和谐,他们非常享受、珍惜在成都的生活,不同国家的运动员在场下有着非常好的关系,有时候让我们这些裁判都感觉不可思议。”

给孙纲留下深刻印象的还有成都大运会的赛事保障。在大运会期间,成都市全城动员,保障赛事顺利举办。孙纲说,酒店专门为技术官员配备两个裁判,“我们领到的服装不合身,现场就能进行修改,这是我参加比赛以来从未遇到过的事,真的很细致、很贴心。”

最让孙纲惊叹的是成都观众

的观赛热情。孙纲说,羽毛球比赛不仅场场满座,比赛结束后观众们久久不愿离开,“他们就集中在双流体育中心,围在技术官员、运动员通道前等我们离开。”等到大巴车驶离场馆后,热情的成都观众还要来道挥手送别、拍照、笑嘻嘻地互动,“国外的裁判对这一幕感到特别震惊,一直问我‘中国人为什么会这么热情’。他们都认为在本国从未遇到过这种情况,感觉自己突然就变成了大明星,来到中国执裁比赛真的很有成就感!”

羊城晚报记者 吕航



孙纲执裁成都大运会羽毛球比赛 图受访者提供